
11  敬畏自然

教学目标

知识与能力：

1．理解本文中作者的观点。

2．研究本文中反问句，理解其语气强烈的作用。

过程与方法：

1．通过诵读，学习作者语言。

2．努力激发学生学习兴趣，为学生创设良好的学习环境。

3．培养学生探究性阅读能力。

情感态度与价值观：

    学习本文，让学生转变过去人们一致认为的征服自然的观念，应该敬畏自然，爱护自然。

教学重点、难点：

1．理解本文中作者的观点。

    2．锻炼学生思维能力。

教学时间：二课时

教学过程

第一课时

教学内容：整体感知课文，学习课文第1-5自然段。

教学过程：

一、预习

    1．给下列加点字注音。

    鲲(kūn)鹏    咫尺(zhǐ)  相形见绌(chù)    美味佳肴(yáo)

    2．解释下列词语。

    蓬蒿：(方)茼蒿。飞蓬和蒿子，借指草野。

    咫尺：(书)比喻距离很近。

    狼藉：乱七八糟，杂乱不堪。

    呐喊：大声喊叫助威。

    自不量力：不衡量自己的能力。形容对自己估计太高。

    相形见绌：互相比较之下，就显出一方的不足之处。

    佳肴：精美的菜肴。

    二、导入
    当你为宇宙的神秘而惊异，为人类的智慧而自豪时，你是否想到，正是大自然那无与伦比的智慧创造了这一切，你的心灵是否因此而受到深深的震撼呢?

    三、阅读课文。整体感知

    学生反复阅读课文，找出文中表达作者观点的关键语句。思考一下，作者为什么提出要“敬畏自然”，为什么说“敬畏自然”就是“敬畏我们自己”?

    学生交流感受和见解，同学问互相补充。

    四、学习课文

    (一)学习第一、二段。

    学生阅读第一、二段，概括大意。

    明确：

    第一段段意：提出“征服自然”说法错误，认为自然的智慧是大海，人类的智慧就是大海的一滴。

    第二段段意：大自然窃笑人。(理由：1．打开的空间只不过咫尺之间。2．今人也会变成古人。3．科学史也是犯错误的历史。)

    (二)学习第三至第五段。

    1．学生阅读第三至五段，概括大意。

    明确：

    第三段：人类发明的工具可能是人类的陷阱。

    第四段：宇宙一定存在比人更高级的生物。

    第五段：大自然的智慧也远胜于人。

    2.学生发表自己看法，对本文作者的观点进行质疑。

    小组合作，共同解决问题。

    如：

    (1)说说人类变化的历史。

    (旧石器、新石器……)

    (2)人类从被动状态变为主动了吗?…。(．人类先是不能或难以生存，在其他动物的威胁下偷生。后来工具逐渐进步，能够征服其他动物，是已经变为主动。)

    (3)人类成为大自然的主人了吗?

    (人类不能完全使大自然听命，所以尚未成为大自然的主人。)

    (4)如果说至今人类的作品(一万年后)还是可笑，那么本文是不是也是可笑的?    

    (或者本文不可笑，那么人类的作品有的一万年后不可笑。)

    (5)作者有没有否定现今人类科学的成就?

    (对人类的理智有一点否定。)

    (6)我们的正确看法应当是怎样?…．(要尊重人类的科学研究，人类的命运变好。例如人的寿命从二三十岁进为七十几，不管是一万年后，人类寿命的延长，对人类来说不会是“可笑的”。)   

    五、小结

   学习本文要认识“征服自然”不合理的一面，作者就是以科学理性精神比较人与自然，分析人与自然的关系，得出敬畏自然的结豁，i莉人类长远发展。

  六、布置作业

     熟读课文
第二课时

教学内容：继续学习课文，讨论本文的写作特点。

教学过程：

一、复习旧课

    听写词语。

    蓬蒿    咫尺    狼藉    呐喊    自不量力

    相形见绌    精巧绝伦    美味佳肴

    二、继续学习课文

    学生阅读课文第六至十段，概括段意。

    质疑，讨论问题。(学生交流看法。)

    ①人类是不是自然的智慧的产物?

    ②作者认为自然创造人类的目的是什么?

    ③自然界有目的吗?

    ④人类也有好有坏，大自然也是一样?

    ⑤本文是否也有好坏?

    ⑥人类的科学是人类需要的产物，本文是否也是某种需要的产物。

    三、学习文中多次运用反问句。体会其作用

    反问是一种用疑问句式来表达确定意思的修辞方法，用否定句来反问，表达的是肯定的意思，用肯定句来反问，表达的是否定的意思。反问的作用是加强语气，加重语言的力量，激发读者的感情，给读者造成深刻的印象。例如，“谁说宇宙是没有生命的?’’这比用一般判断句“宇宙是有生命的”语气更强烈，意思更肯定。试从课文中找出几个反问句，并把它们变换成一般陈述句，然后比较一下，这两种句式的表达效果有什么不同。

    学生讨论交流。

    明确：

  如：①我们有什么理由和资格嘲笑古人，在大自然面前卖弄小聪明呢?

    ②然而谁能断言，那些狼藉斑斑的矿坑不会是人类自掘的陷阱呢?

    ③谁说大自然是没有生命的?……那永恒的运动，那演化的过程．不正是她生命力的体现吗?如果宇宙没有生命，怎么会从中开出灿烂的生命之花?

    ④难道你没有听到石头里也有生命的呐喊吗?

    ⑤你难道没有用心灵听到从那遥远的星系里传来的友好问候吗?

    四、探究活动

    长期以来，人类宣称自己是“万物之灵”，这篇课文的作者却提出人类“只是大自然机体上普通的一部分”，其他生物都是与人类平等的生命。对这个问题，你有什么看法，根据是什么?

    学生进行讨论和交流。

    有兴趣的同学可以组成小组，搜集资料，并出一期“人与宇宙之谜”的专刊。

    五、小结

    这是一篇以议论为主的散文。主要谈论的是人与自然的关系。作者对观点的阐释是层层深入的，首先否定了人类“征服自然”的口号，认为这实在是自不量力的妄想，因为与大自然相比，人类的智慧实在算不了什么，人类的许多认识很幼稚，而大自然的智慧却是无与伦比的。接下来作者进一步强调人类的智慧也是大自然所赋予的，是自然智慧的一部分，人类与大自然其他事物其实是兄弟关系。因此，我们应该敬畏自然。虽然作者的某些说法不无偏激之处，但对自然保持敬畏之心，也许不是一件坏事，至少可以使人们对自然存有几分小心，不敢妄动胡来。科学的发展使得人们解除了对自然的畏俱，也使人类过高估计了自己的力量，解除了对自然的敬畏之心的人类，总是为着自己的私利由着自己的性子胡来，最终损害的还是我们人类自己。

    这篇课文教师可以从两个方面引导学生学习。一是思考作者的观点，并参照自己对待自然的态度作一番检讨。作者立意高远，眼界开阔。能从长远的眼光和大宇宙的角度来思考问题，但是也有一些说法还可以商榷，可以引导学生思辨、质疑。二是作者的语言。课文中的许多句子有着丰富的哲理性和思辨色彩，应该认真揣摩。另外，作者通过拟人、比喻、反问等修辞手法把抽象的道理说得通俗易懂，也值得认真学习。    ，

    六、布置作业

    1．研讨与练习四。

    2．选用课时作业优化设计。

附：板书设计

敬畏自然

                   高科技------航天事业------相比大宇宙，空间十分狭小

人类的智慧      认识---------一部不断纠错的历史

                   矿坑---------可能成这人类自掘的陷阱

人类智慧是大自然智慧的一部分，是宇宙自我认识的工具

大自然的智慧   人类智慧是宇宙智慧的高级形态，是同一智慧的不同阶段

                  人是自然的一部分

人           

                   兄弟关系-----------敬畏自然=======保护、爱护自然

自然中其它事物

12．罗布泊，消逝的仙湖
吴  刚
教学目标

知识与能力：
1．培养学生搜集数据和筛选信息的能力。

2．感受并理解作者强烈的忧患意识。

3．培养科学理性精神和人文情怀。

过程与方法：

1．利用地图及沙漠风光图让学生引学生进入学习情景。

2．运用对比、探究的方法，使罗布泊今昔进行碰撞，体会文章的感情。

情感、态度与价值观：

    培养学生热爱自然，保护自然的观念，并理解作者借胡杨林来倾诉痛惜之情的思想感情。

教学重点、难点：

1．学习对比和引用数据的方法。

2．深入理解作品传达的强烈的忧患意识。

教学时间：二课时
第一课时
教学内容：掌握课文词语，整体感知课文内容。

教学过程：

一、预习
1．给下列加点字注音。

萧瑟(sè)    和煦(xù)    干涸(hé)    吞噬(shì)
裸索(lǔo)  戈壁滩(gē)无垠(yín)  边缘(yuán)
    2．解释下列词语。

    萧瑟：形容风吹树木的声音。

    和煦：温暖。

    干涸：河道、池塘等没有水了。

    裸露：没有东西遮盖。

    戈壁：蒙古人称沙漠地区，这种地区尽是沙子和石块，地面上缺水，植物较少。

    沧海桑田：大海里的一颗谷粒。

    无限：辽阔无边。
    边缘：沿边的部分。

二、导入
    位于新疆维吾尔自治区东南部的罗布泊，曾为我国第二大内陆河，因地处塔里木盆地东部的古“丝绸之路”要冲而闻名于世。昔日的罗布泊是牛马成群、绿林环绕、河水清澈的生命绿洲，而今却变成了一望无际的茫茫戈壁滩，是谁造成了这样的悲剧?
三、阅读课文，整体感知
学生从文中找出自己发现的问题，并记在学习笔记本上。

四、学习课文内容

    (一)提问：在文中划出阐述罗布泊消逝的主要原因的句子。

    明确：

    问题主要出在近30年时间里。塔里木河两岸人口激增，各种需求也跟着增加。耕地需要水，采矿需要水，人们拼命向塔里木河要水。几十年间塔里木河流域修筑水库130多座，任意掘堤修引水口138处，建抽水泵站400多处，有的泵站一天就要抽水1万立方米。
    盲目增加耕地用水，盲目修建水库截水，盲目掘堤引水，盲目建泵

站抽水。“四盲”像个巨大的吸水鬼，终于把塔里木河抽干了。断了水的罗布泊成了一个死湖、干湖。罗布泊干涸以后，周边生态环境马上恶化，草木植物全部枯死，防沙卫士胡杨林成片死亡，沙漠迅速向湖中推进，罗布泊很快与广阔无垠的塔克拉玛干大沙漠浑然一体。罗布泊消失了。
    (二)理解作者强烈的忧患意识。
1.找一位学生读课文的最后三段。(要求读出感情)
    2．组织学习思考、回答问题：
    (1)青海湖、月牙泉正在上演怎样的悲剧?(训练复述能力)
    (2)作者引用了具体资料，告诉人们同样的悲剧仍在继续，呼吁人类行动起来，制止生态恶化。引导学生把资料整理出来并体会作者的思想感情。
    3．要求学生在文中划出直接表达作者忧患意识的句子。
    学生讨论交流，进一步明确作者充满了忧患意识。
    (三)学习对比的写法。

    组织学生讨论。

    1．作者采用这种对比手法有什么作用?
    2．课文中还有类似的对比吗?请找出来。

    明确：

    过去的罗布泊：‘‘在船的不远处几只野鸭在湖面上玩耍，鱼鸥及其它小鸟欢娱地歌唱着……”

    现在的罗布泊：“那奇形怪状的枯枝，那死后不愿倒下的身躯，似在表明胡杨树在生命最后时刻的挣扎与痛苦，又像是在向谁伸出求救之手!”

    “……荒漠是大地裸露的胸膛，大地在这里已脱尽了外衣，敞出自己的肌肤筋骨。”
五、作业布置
熟读课文，领悟作者的写作意图

第二课时

教学内容：探究活动，让学生感知生态环境的恶化现状。
教学过程：

一、探究活动
    提问：
    假如你是一位世纪老人，见证了罗布泊的百年沧桑，你将向人们诉说什么?
    学生讨论交流。

    明确：

    1．我与罗布泊同龄，共百岁。
    2．我的成长史就是罗布泊的坎坷史。

    3．从出生～20岁(从斯文·赫定发现仙湖，想象要丰富、拟人化、有情调。)
    从20岁～60岁(扣两次改道、“四盲”危害，重点讲人类对罗布泊的破坏。)
    从60岁～100岁(扣我的少年、青年时代的美好记忆，寻找回来的世界，思念、牵挂、魂牵梦绕的故乡山水。展开联想，恳求上苍再赐我一百年，前一百年罗布泊养育了我，后一百年，我要回报罗布泊。)
二、拓展学习
    课文最后提到青海湖和月牙泉濒临干涸的两个例子，说明悲剧仍在继续。你还知道哪些类似的例子?试写一封公开信，呼吁人们行动起来，制止生态的恶化。
三、小结
    这篇课文是从一篇报告文学中节选下来的。罗布泊在20世纪70年代以前还曾经是一片美丽的仙湖，但现在却成了令人恐怖的沙漠，吞噬了无数的生命。是什么原因造成了这种状况?作者通过翔实的数据说明，人对自然贪婪和盲目的索取是造成这一悲剧主要原因。课文最后，作者发出了拯救生态环境的呼吁。
    课文全篇充满了强烈的忧患意识和痛惜之情，为罗布泊生态之恶化而痛苦，为人们索取之盲目而痛惜。为了表达这种感情，作者运用了各种表现手法，一是拿罗布泊过去的繁华与现在的破败对比；二是运用拟人手法，以事物自身的诉说引起人内心的震动，如“站在罗布泊边缘，你能看清那一道道肋骨的排列走向，看到沧海桑田的痕迹，你会感到这胸膛里面深藏的痛苦与无奈”一句所描写的罗布泊的惨状，实在让人痛心疾首；三是运用资料客观说明。这些在教学中都要引导学生仔细体会。

     四、布置作业
     1．研讨与练习二。

     2．选用课时作业优化设计。

板书设计：
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广阔、美丽

充满生机

昔日罗布泊       牛马成群                生命绿洲

绿树环绕

河流清澈

  爱

  护    塔里木河人为改道       盲目滥用塔里木河水资源；

 

  环   下游干旱缺水            河道干涸、罗布泊断水、生态环境彻底破坏    忧患

境
                         胡杨林成片死亡

      今日罗布泊       寸草不生                 死寂的荒漠，令人恐怖

                         不见飞鸟
13．旅鼠之谜

位梦华

教学目标

知识与能力：
1．培养学生研究能力。

2．学习作者娓娓动听的对话中讲述故事的写作手法。

3．理解说明文知识性很强的特点。

过程与方法：

1．针对本文“用记叙的框架、对话的方式”来介绍科学知识的方法，学习写作的创新思维模式。

2．用读故事的方法学习本文，体会本文在布局谋篇上的特点。

情感态度与价值观：

    培养学生热爱自然，保护自然的观念，并理解本文带给我们的只有通过创新研究方法和思维方式才能解开大自然之谜的新的探究科学和思想。

教学重点、难点：

1．旅鼠的特点。

    2．培养学生研究能力。

    3．由学生自己讲述课文内容，解答旅鼠之谜。

教学时间：一课时
教学过程：

一、预习

    1．给下列加点字注音。

    媲(pì)美  挑衅(xìn)迷惘(wǎng)笃(dǔ)信

    啮(niè)齿  滑稽(jī)  徘徊(huái)  逃窜(cuàn)

    2．解释下列词语。

    前赴后继：前面的上去，后面的人就跟上去，形容踊跃前进，连续不断。

    媲美：比美；美好的程度差不多。

    逃衅：借端生事，企图引起冲突或战争。

    迷惘：由于分辨不清而困惑，不知怎么办。

    道听途说：从道路上听到，在道路上传说。泛指传闻的，没有根据的话。    笃信：忠实地信仰。

    鼠目寸光：比喻眼光短，见识浅。

相辅相成：互相补充，互相配合。

二、导入
你听说过北极旅鼠吗?这种生活在北极草原的小动物，有许多难解的谜团。几个世纪以来，科学家们绞尽脑汁，却始终解不开它们的奥秘。阅读这篇课文，相信你也会产生探究旅鼠之谜的兴趣。

三、阅读课文，整体感知    

    提问：

    归纳北极旅鼠的几大奥秘。

    学生讨论交流。

    明确：    ‘

    归纳旅鼠的几大奥秘：    

    1．哺乳动物却有和细菌相似的繁殖能力。

    2．能够根据条件控制繁殖。

    3．达到一定密度就自然吸引敌人来消灭自己。

    4．周期性的进行“死亡大变迁”。

    5．只往西、往北，往海里死亡。  
四、探究活动    

    1．讨论旅鼠的几大奥秘的原因。

    (提示：旅鼠是集体观念很强的动物。旅鼠有这种本能。)

    2．课文说：“人类也许应该从旅鼠身上学到点什么，例如，如果人类也毫无节制地繁衍下去，也许有一天不得不走旅鼠的道路。”讨论一下，这样说对不对?为什么?

    (学生发表自己的见解，不求统一答案。)

    3．除了旅鼠之外，其他动物也有一些奇异的现象，请根据你的观察和了解，写一段文字，说明某种动物奇异的表现及其原因，在班上交流。

(学生说自己所见的奇闻，课后写成书面文字。)
五、领会、学习本文独特的写法。

我们再来探讨一个问题：我们学过的文章，大致都有分类，以你所掌握的文体知识，你觉得这是篇什么文体的文章？并说说你的理由。

1、记叙文。理由：通篇都是对话形式，又急需的六要素：时间——有一天。地点——巴罗附近的爱斯基摩人村落遗址。人物——“我”和丹尼斯。事件的起因——我捉了一只旅鼠。经果——“我”听丹尼斯讲述旅鼠的种种奥秘。结果——丹尼斯就旅鼠行为发表自己的感想。

2、说明文。理由：全篇讲的都是旅鼠的知识，还运用了举例子、列数字、打比方等说明方法。

这就是这篇文章的特殊之处，作者采用记叙的框架、对话的方式来介绍科学知识，兼有记叙文和说明文的特点，因此，本文的文体是：记叙文和说明文的杂交体，它的优点是既给人以知识又使人读来饶有兴趣。

六、拓展，激发学生探索科学奥秘的兴趣

旅鼠的奥秘，科学家研究了几个世纪，至今也未解开谜团。大自然神秘莫测，尽管人类一天也没有停止对大自然的探索，但大自然是一本永远也读不完的书，你还能说出一些人类为破解的自然之谜吗？

你对此有兴趣吗？想不想将来用自己的努力揭开谜团？

现在我们要怎么样？

七、小结

    本文是一篇“运用记叙的框架，借助对话来介绍科学知识”的科学小品，课文主要谈了北极旅鼠身上的几大奥秘。北极旅鼠和一般的老鼠没有多大差别，“但人们研究了好几个世纪，却始终解不开它们的奥秘”。它的第一大奥秘是繁殖能力强：第二大奥秘是一旦繁殖过多。就会千方百计吸引天敌的注意，主动通过天敌控制种群数量；第三大奥秘是死亡大迁移，浩浩荡荡，无所畏惧。到底为什么会出现这种情况，我们无从知道，或许是自然正用一只无形的手控制着这一切，这就揭示出自然的奥妙无穷。由此我们也真正体会到《敬畏自然》中所论述的“大自然的智慧是无与伦比的”一句的深意。文章的意义不止于此，旅鼠保持种群数量的方式也给我们人类敲响了警钟：“如果人类也毫无节制地繁衍下去，也许有一天不得不走旅鼠的道路”。

    学习这篇文章，一要引导学生比较本文与一般说明文在写法上的不同，二要激发学生的好奇心，从而激发求知欲和探究学习的欲望。三要与其他课文相参照，把各部分内容串联起来作全面深入的理解，达到融会贯通。

六、布置作业

    1．研讨与练习一。

2．选用课时作业优化设计
板书设计

13．旅鼠之谜

              繁殖力惊人，为动物世界之最

                                       停止进食

旅鼠之谜      旅旅鼠繁殖过多，通过     主动挑衅天敌           ===自杀行为

                                       改变毛色、吸引天敌

              死亡大迁移 ---数百万旅鼠奔向大海，葬身大海


启示：人类也不应该毫无节制地繁衍下去
14．大雁归来

利奥波德
教学目标：

知识与能力：
1．说明的对象和特点。

2．体会本文的生动描写。

过程与方法：

1．利用本文“爱鸟者”这一贯穿文章始终的感情线索整体把握课文。

2．通过体会课文语言浓浓的抒情色彩，来体会读者笔墨中饱含的深情。

情感、态度与价值观：
通过分享作者的发现之乐，理解全文保护野生动物，珍爱野生动物的主题思想，从而培养保护野生动物，珍爱野生动物意识。

教学重点、难点：

1．对象的特点。

2．生动描写。

3．快速阅读的基础上，进行概括、讨论、归纳。

教学时间：二课时
第一课时

教学内容：整体感知课文，

教学过程
一、预习

1．  给下列加点字注音。

迁徙(xǐ3)     雾霭(ǎi)     窥(kuī)探      缄(jiān)默

狩(shòu)猎   凋(diāo)零   滑翔(xiáng)   顾忌(jì)

    2．解释下列词语。

    凋零：凋谢零落。

    迁徙：迁移。

    缄默：闭口不说话。

    窥探：暗中察看。

    雾霭：雾气。

    狩猎：打猎。

    顾忌：恐怕对人或对事情不利而有顾虑。

目空一切：形容骄傲自大，什么都看不起。

二、导入
    大雁是春天的使者，当第一群大雁来到我们的面前，就宣告春天来到了。它们欢呼着旅行，喧闹着集会，寂寥了一冬的沼泽地因此增添了许多情趣和生机……    

作者，利奥波德(1887～1948)，美国著名环境保护主义者。

三、阅读课文。整体感知

    学生阅读课本，找出文中对大雁描写的句子，互相交流。

四、学习课文

    (一)提问：

    作者笔下的大雁有哪些特点?

    学生讨论交流。

    明确：

    1．来的季节是三月春天。

    2．飞行的路线是笔直的。

    3．三月的大雁一触到水就叫，喧嚷。

    4．十一月份的大雁一声不吭。

    5．爱寻食玉米粒。

    6．常六只列队飞。

7．四月的夜间，大雁会一阵阵喧闹。

(二)提问：

    找出文中作者对大雁的观察和描写的句子，体会其作用。

    学生讨论与交流。

    明确：

    作者使用了打比方、拟人的说明方法，使文章充满生动性和趣味性。

  例如：

    1．而一只定期迁徙的大雁，下定了在黑夜飞行200英里的赌注，它一旦起程再要撤回去可就不那么容易了。

    2．乌鸦通常被认为是笔直飞行的，但与坚定不移地向南飞行200英里直达最近的大湖的大雁相比，它的飞行也就成了曲线。

    3．它们顺着弯曲的河流拐来拐去，穿过现在已经没有猎枪的狩猎点和小洲，向每个沙滩低语着，如同向久别的朋友低语一样。

    4．第一群大雁一旦来到这里，它们便向每一群迁徙的雁群喧嚷着发出邀请。

5．那接着而来的低语，是它们在论述食物的价值。

五、作业布置
熟读课文，口味语言

第二课时

教学内容：口味课文语言，积累相关诗句。
教学过程：

一、品味语言

    仔细体会下面的句子，说说这些句子所表达的思想感情。

    1．一只燕子的来临说明不了春天，但当一群大雁冲破了三月暖流的雾霭时，春天就来到了。

    2．一触到水，我们刚到的客人就叫起来，它们溅起的水花使那脆弱的香蒲抖落掉身上的冬天。

    3．在这种每年一度的迁徙中，整个大陆获得的是从三月的天空洒下来的一首有益无损的带有野性的诗歌。

    明确：

    第一句写出了大雁带给人们春天的气息，她是春天的使者。

    第二句表达了人们对大雁的喜爱与期盼。

    第三句写出了大雁在每年一度的迁徙中给人们带来了无穷的乐趣。

(教师还可引导学生谈自己喜欢的语句进行评说。)

二、拓展训练

    让学生回顾学过的诗歌，积累有关写“雁”的诗句。

    例如：

    1．征蓬出汉塞，归雁入胡天。——王维《使至塞上》

    2．长风万里送秋雁，对此可以酣高楼。——李白《宣州谢眺楼饯别校书叔云》

    3．乡书何处达?归雁洛阳边。——王湾《次北固山下》

    4．塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意。——范仲淹《渔家傲》

    5．西风烈，长空雁叫霜晨月。霜晨月，马蹄声碎，喇叭声咽。——毛泽东《忆秦娥娄山关》

三、小结

    本文是一篇优美的散文。与一般的动物观察者不同，作者对鸟儿有一份诗人的情怀。在作者心目中，大雁的迁徙和日常生活都是富有诗意的，它们像人一样组成一个家庭，有着人一样的亲情，团圆的时候，它们欢呼着旅行，喧闹着觅食、集会；孤独的时候，它们忧郁地鸣叫着，徒劳地寻找着失去的亲属。它们的到来，宣告了春天的回归，它们的呜叫则使天空回响着野性的诗歌。作者通过自己的观察和描写传达出这样一个信息，动物是我们的朋友，世界因了它们的存在才有了如许的生机和情趣，我们与它们和谐共处，这才是人类在这个世界上的最恰当的定位。    ·

作者是一个“爱鸟者”，对大雁的喜爱之情充溢在字里行间，正因为这种对动物怀有的真挚感情，所以他才能观察得这么细致，也才能描写得这么美妙，学习时，要引导学生仔细体会作者的感情，学习作者的描写手法。

四、布置作业

    1．研讨与练习一。

    2．选用课时作业优化设计。

板书设计：

14    大雁归来

南飞的大雁                              善性

大雁归来                                 

通过描写   春雁觅食                感受到大雁的    友情   抒发=====爱鸟之情    

孤雁

4月夜间大雁群居的鸣叫                  亲情

15．喂——出来

星新一
教学目标

知识与能力：
1．理解本文的主旨和合理想像的写作手法。

    2．锻炼想像能力。

3．扩大词语掌握范围。

过程与方法：

通过学习本篇科幻小学想像手法的运用，来理解本文是怎样利用想像来推动故事情节的发展的。

情感态度与价值观：

1、通过学习课文，了解人类自身生存环境的问题。

2、通过学习课文，了解人性的多面性。

3、通过学习课文，了解人类对大自然的破坏总要遭到大自然的惩罚的这一道理，从而激发学生热爱环境的思想感情。

教学重点、难点：

    培养学生的想像能力。

教学时间：二课时
第一课时
教学目标: 整体感知课文，把握文章中心，培养学生想象能力
教学过程
一、预习

    1．给下列加点字注音。

    哂(shǎn)笑    牟(móu)取    众目睽(kuí)睽

    棘(jí)手    铆(mǎo钉  贪婪(lán) 履行(lǚ)

2．解释下列词语。

    哂笑：讥笑。

    胸有成竹：画竹子时心里有一幅竹子的形象。比喻做事之前已经有通盘的考虑。

    牟取：谋取名利。

    棘手：形容事情难办，像荆棘刺手。

    众目睽睽：大家的眼睛都注视着。

    莫衷一是：不能得出一致的结论。    

    任劳任怨：做事不辞劳苦，不怕别人埋怨。

    逍遥法外：指犯了法的人没有受到法律制裁，仍旧自由自在。

    雨后春笋：春天下雨后竹笋长得很多很快。比喻新事物大量而不断出现。

    心安理得：自信事情做得合理，心里很坦然。

    不容置疑：不容许有什么怀疑，指真实可信。

    一视同仁：同样看待，不分厚薄。

二、导入
    台风吹倒了一座小庙，庙底下露出一个深不可测的黑洞。于是，各色人物围着它纷纷表演，它成了人们丢弃废物的垃圾桶……这篇科幻小说充满了神奇的想像，更使我们陷入深深的思考。

    作者星新一，日本现代小说家。

二、整体感知 
1、自读课文，说说标题“喂——出来”的意思 
2、讨论本文中心，完成课后练习二 
这篇小说写得比较通俗，但内涵深刻。有关它的主题，有下边几种意见，你同意哪一种?说说理由。 
  (1)提出了人类与自身生存环境的问题。 
  (2)揭示了人性的多面性和复杂性。 
  (3)阐释了人对大自然的破坏总要遭到大自然的惩罚这一道理。 
  (同意第(3)种看法，文章以科幻小说的形式警示世人正视城市环境污染问题。比如，我们总觉得海洋和大气层是一个可以自我净化的无底洞，所以当我们把废水排向大海，把废气排到大气中时毫无顾忌，虽然在短期内获得了一些效益，但从长远看最终受害的还是我们人类自己。) 
三、合作探究 
1、小小组讨论学生自学时的疑难问题，关键处全班或教师协助解决。
2、结合课文探究科幻小说的特点 
A、 科幻小说是小说类别之一。用幻想的形式，表现人类在未来世界的物质精神文化生活和科学技术远景。 
B、 内容交织着科学事实和预见、想像 
C、 科幻小说的三要素：科学、幻想、小说 
3、想一想，在小说结尾，那奇怪叫声以及那块小石头是从哪里来的?天上掉下那块石头以后，接下来可能还会发生什么? 
(这是一个循环式的结构，体现了作者“谁制造的祸害，谁去承受”的想法) 
四、想像训练 
1、想像指导： 
（丰富的想像先要有一个基本情节，然后充分展开，用具体情节去加以充实）
2、就天上掉下那块石头以后，接下来可能还会发生什么?发表自己的看法并续说结尾 
五、布置作业 
写一段或一篇科幻小说(以下几题中可任选一题) 
A、 为本文续写一个结尾，200字(适合于表达能力较差者) 
B、 《×××的黑洞旅游》，可用第一人称写也可用日记形式写(适合于想像能力较丰富者) 
C、 自拟题目以新颖的形式写一篇警示人类保护环境的科幻小说。 
(适应于写作能力、想像能力均佳者)教师可引导这些同学上网查阅有关环境科学方面的常识 

第二课时
教学内容：交流创作，谈谈启示 
教学过程
一、作品交流 
1、分小组交流自己写的科幻小说的语段或文章，小组对照要求进行评议打分，每小组选优荐一人（既全员参与，又能选拔优秀） 
2、小组推荐出的代表进行班级交流，教师组织学生从思想内容和形式上进行评点 
二、总结全文 
让学生用一句话谈自己读了本文或听了同学的作品后受到的启示(老师应启发学生多角度的看问题) 
1、 种瓜得瓜，种豆得豆。破坏大自然必遭报应 
2、 只有积极治理环境，世界才会真正美丽 
3、 保护生态环境，需要的是长远的目光，不能只顾一时，不顾长久 
4、 有小错要及时纠正 
5、 正面的事情要坚持不解，负面的事情做不得 
6、 天网恢恢，疏而不漏。罪证是销毁不了的 
7、 人的私欲是个无底洞，要用良知、正义、道德去填补 
8、 地球上的洞不能忽视，思想上的洞更要重视 
9、 …… 
（只要启发得当，一旦撞击出思维火花，学生能冒出很多经典语句） 
五、探究活动

    1．讨论文章主题。

    这篇小说写得比较通俗，但内涵深刻。有关它的主题，有下边几种意见，你同意哪一种?说说理由。

    (1)提出了人类与自身生存环境的问题。

    (2)揭示了人性的多面性和复杂性。

    (3)阐释了人对大自然的破坏总要遭到大自然的惩罚这一道理。

(同意第(3)种看法，文章以科幻小说的形式警示世人正视城市环境污染问题。比如，我们总觉得海洋和大气层是一个可以自我净化的无底洞，所以当我们把废水排向大海，把废气排到大气中时毫无顾忌，虽然在短期内获得了一些效益，但从长远看最终受害的还是我们人类自己。)

2．想一想，在小说结尾，那奇怪叫声以及那块小石头是从哪里来的?天上掉下那块石头以后，接下来可能还会发生什么?

学习展开想像，发表自己的看法并续写结尾。

六、小结

    本文是一篇科幻小说。文章设想地球上突然出现了一个无底洞，它可以容纳人类制造的一切垃圾，使人类的生产和生活没有了后顾之忧，于是城市的天空越来越美好，人们也可以心安理得地享受着无底洞带来的福利。然而，好景不长，随着先前抛进的小石子掉了下来，原来扔下的东西将重新倾泻回人间。显然小说采用了夸张和想像的形式，但现实中我们何尝不是凭着侥幸心理，依赖着这样那样的“无底洞”?

    科学幻想是在现实基础上进行的合理想像，因此在学习中，可以引导学生到现实中寻找故事的影子，让他们自己探究作品有什么寓意，又有什么现实的针对性。另外，本文的情节特别是结尾很有特点，是一个循环式的结构，体现了作者“谁制造的祸害，谁去承受”的想法，阅读文章要注意把握。

七、布置作业

    1．研讨与练习二。

○习作优秀者继续修改自己的作品，争取向报刊投稿 
○一般同学可围绕课文写点随笔、评论之类的东西 
如：我读《喂――出来》 
《喂――出来》主题谈 
《喂――出来》的启示 
到底是什么“出来”

板书设计：

15    喂-----出来

庙  洞  洞  叫  小  栅  记  科  警  用  主  商  核  机  尸  日  假  叫  小

宇  现  探  声  石  栏  者  学  察  绳  张  人  废  密  体  记  钞  声  石

                头          家      量  填  买  料  文  废  本  犯      头

                                            下      件  物      罪

                                                        污  照  证

水  片  据

破坏大自然     ============    必遭大自然的报复

不顾顾环境污染，漠视环境污染   ==========    终究要自食其果

综合实践活动   科海泛舟
一．教学目的：                  
1．培养学生热爱科学，探究科学奥秘的兴趣。、

2．培养崇真求实的科学态度。

3．养成良好的学习习惯。、

二．教学重点：

1. 阅读一些介绍科学知识的文章

2. 学会与他人合作和交流。

3. 在交流过程中，要注意说话的对象。

三．教学难点：

1.  能进行简单的科学小发

2.  能用简洁的语言介绍自己的科学发明和制作。

3.  能写浅显的科学小品和科普作文

四．教学课时：二课时

五．教学过程：

（一）导入

今天，不大可能有人问科学有什么用了。约四百年前，科学的作用远未像今天彰显，但英国哲学家弗兰西斯。培根提出了“知识就是力量”这样一句脍炙人口的名言。近代自然科学以近一步一步向世人显示了这句名言的真理性。在科学已经无孔不入地渗透在人类生活的各个层面的今天，我们不再对身边的科学表现出惊奇，甚至已经对科学无动于衷，而许多科学发明、科学创造都是从我们身边的科学小事开始的。

我们在儿时准没有听过几个科学家的传奇故事。阿基米德在浴盆里发现了福利定律后，大喊大叫着跑街道，赤身裸体地告诉每一个人他终于发现了：伽利略为了证明落体定律，把一个木球和同样大小地一个铁球从比萨斜塔上仍下，结果时同时着地地，于是反驳了亚里士多德派哲学家认为重者先落地理论；牛顿在一个炎热地物价躺在一棵苹果树下思考行星运动地规律，结果一个熟透了的苹果掉下来打中了他，使他茅塞顿开饭县了万有引力定律；瓦特在外祖母家度家，有一天他偶然饭县烧水壶被正在沸腾的开水所掀开，结果发明了蒸汽机……

未来的科学世界将带给我们多少奇迹？

（二）讲述你的故事。 

    每个人的童年都经历过幼稚的状态，但总有一天，你会混沌初开，发现世界真奇妙。爱因斯坦四五岁时，父亲给他看罗盘。他对指南针精确的指向感到惊奇，由此对科学产生了兴趣。你地一次迷上科学是在什么时候？是因为一件玩具，一本书，还是一次难忘的活动？这对你后来的兴趣爱好产生了怎样的影响？请件述你的故事，和同学交流

（三）展示身边的科技发明

当今时代，科学技术已成为推动生产力发展的巨大动力。可以说，世界上几乎每天都有一项新的科技成果问世，都有新的科学技术应用到我们生活中来。作为当代青少年，应该关注科学进步，投生于科学仓造。在下边两项活动中选择一项展开。

1、在各种科技类书刊中或者相关网络上，查阅、收受最新的科技成果，写一篇说明性文字，向大家作介绍。

2、将自己的小发明小制作向同学进行口头介绍，或写一篇新闻稿。注意自己的语言。

（四）科学技术两面观

科学技术就像一把刃剑，它在给我们带来福音的同时，也制造了一麻烦，如环境，生态破坏，资源短缺等社会问题。能可以用来发电，也可以用来制造原子弹；基因工程可以用来治病，也可以用来毁灭人类。如果从事科学技术工作而缺乏人文关怀，就有可能迷失方向。

请搜集有关资料学技术正面功能和反面效应的资料，小组交流讨论，一加强对科学技术的全面认识。

？？？















